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 (1تجربة رقم )

 مكونة من عدستين لامتين وإيجاد البعد البؤري المكافئ لهما الرئيسيين لمجموعةتعيين المستويين )أ( 

، ة قققن ار ب، ققق ، f1(f ,2(باققق   نل اريققق       (A , B)إذا سققق أش ة قققاز ة عاى قققز ة قققن ةمنعةقققز ةلاعتقققز ةققق  ة سققق     ة ققق   

(،  قققالأ اا قققاز ،كققققن اتلاةقققل ا  ةنققق  ارا سقققز 1ةققققن ةققق  ارياققق  اريققق  ك اك ةن نقققل، لنقققل  قققع ةع ققق  ب قققلان   (x)وب ن نقققل ةةقققل ز 

(A)  ثقققر ةقققب  ةدقققبد ةنققق  ارا سقققز(B)  و،ياققق  اريققق    ةققق  ارا سقققز بققق    ارنمنعةقققزو، منقققي  قققا ارن ل قققز ةنققق  ت أقققز ،ةقققنن .(B) 

ب قققنل ةلأ ة سقققز  ةقققز ،لاقققل ي ةنقققن ارا سققق    و قققاش  قققا .  قققاذا ا  S)1(ر نمنعةقققز  ارياققق  اريققق  ك ارةقققأ ا ااو ةةقققل ز ،ةقققنن 

ةلاققللأ ةققل ب ن نقققل ب  ققة ةلأ اا قققاز ارن عاى ققز ارةققلقأز ةققق  ارنبقق   ، منقققي  ققا تاقققا اريقق     ققالأ ةلاقققللأ ارا سققز ارنلال  قققز  ققا  ققق   

.  قققاذا سققق أش e(f( بلرياققق  اريققق  ك ارنلاقققل يوارنةقققل ز ب نققق  وبققق   بققق    ارنمنعةقققز ،ةقققنن  بلرنةققق عد اربي ةقققا ااو ار لرقققز  ةقققنن 

ثقققر ةنققق   (B)(،  ات قققل ،كققققن اتلاةقققل ا  ةنققق  ارا سقققز 2اا قققاز ارن عاى قققز ةققق  ارم قققز اادقققبد ر ا سققق   ، لنقققل  قققع ةع ققق  ب قققلان  

 بلرياققق  اريققق  ك ارةقققأ ا ارعقققلتا (A)ثقققر ، منقققي  قققا اريققق    ارعلت قققز ر نمنعةقققز و،ةقققنن ارنةقققل ز ب ن قققل وبققق   ارا سقققز  (A)ارا سقققز 

)2(Sققققالأ اا ققققاز ارن عاى ققققز ، منققققي ةققققب  ةدققققبد ةنقققق  اريقققق     ارنةقققق عد اربي ةققققا ارعققققلتارنلال  ققققز ةنقققق  .  ققققاذا و ققققانل ارا سققققز ا 

ارن قققلي  قققا ار لرقققز ااورقققن وارناقققب    ل ققق ل   e(f(ارنلال  قققز ر نمنعةقققز و، قققي  قققا  ققق   ار لرقققز ةنققق  تاقققا ارياققق  اريققق  ك ارنلاقققل ي 

      بلراكقز:
2121e f f

x

f

1

f

1

f

1
   (1) 

ارنةقققق عد اربي ةققققا را سقققق     ة قققق   ب تقققق  ارنةقققق عد ارقققق ك  ع ققققي بقققق  ة سققققز وا قققق   ،لاققققل ي ةنققققن  وةقققق  ذرققققع  نلاقققق  ،اب قققق  

 ارا س   .

 دأعات ارانن:

ب  قققة ،ةققق ة اا قققاز ة   قققل ة عاى قققز ثقققر  قققب  ار ليقققن ةققق   (A) قققي ارنبققق   اربقققعيا ةباققق  ةقققل  نلاققق  ةققق  ارا سقققز ااورقققن  .1

بقققعيا   لاقققعلأ ةلاقققللأ ار ليقققن  قققع بققق    ارا سقققز وارنةقققل ز ارم قققز اادقققبد ر ا سقققز   قققن ، بقققن ة قققن ةو ققق   قققع   ر نبققق   ار

 .f)1(ب ن  وب   ارا سز  ا با  ل اري  ك 

ةقققققن ةقققق  ارياقققق  اريقققق  ك اك ةقققق  ارا سقققق    و ققققي  (x)ب  ققققة ،لاققققعلأ  (A)ةقققق  ارا سققققز  (x)ة ققققن باقققق   (B) ققققي ارا سققققز  .2

ةعاج ققققز ر نبقققق    (A)ارنمنعةققققز ارنلاعتققققز ةقققق  ارا سقققق    ة ققققن ةةققققل ز با قققق   ةقققق  ارنبقققق   اربققققعيا، ب  ققققة ،لاققققعلأ ارا سققققز 

   ن ، بن ة ن ةو    ع   ر نب   اربعيا.  (B)اربعيا ثر قر ب  ب ع ار لين د   ارا سز 

 .(B)ب  لي ارنةل ز ب   ار لين وارا سز  S)1(منعةز ة   اريا  اري  ك ارةأ ا ااو  ر ن .3

 (.2f ور لا  ( B  علت زا سز ارر ر ةلب اريا  اري  ك  اورنلب  ارخأع  ا .4

ثققر ققققر ب لاققبا  ارخأققع  ارعلت ققز وةقق   ةلاققللأ اريقق    ارعلت ققز ر نمنعةققز  (B( ةقق  ارا سققز  xياقق   تاققا ار( ة ققن A ققي ارا سققز   .5

 .(A)، و ع ارنةل ز ب   ار لين با  ،لاعلأ ةو    ع   ة    وارا سز S)2(ب  لي اريا  اري  ك ارةأ ا ارعلتا 

(، وذرقققع ببسقققر ة قققع  ة  قققا و ققق د ة  ققق  ةلاقققللأ ارا سقققز 1ةعقققن ارن قققليي ب لت قققل  بن  قققلي  سقققر ةنلسققق ، لنقققل  قققع ةع ققق  ب قققلان   .6

(A)  1(وبا  ل اري  ك(f. 
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 .(d)و  مني  ا ب  ، ل  (A) نلاةب ةن  ة لب    ارا سز  (Oa)ا سر  الع ة  ا سلقة  .7

، لنقققل ،قققر ق لسققق ل  قققا ارخأقققع  (c)و ققق د ةلاقققللأ اريققق    ااورقققن ر نمنعةقققز  (A)ةققق  ارا سقققز  (x)ة قققن باققق   (B)ا سقققر ارا سقققز  .8

 .S)1(ةةل ز  (B)، وار ا ،يا  ة  ارا سز 4

  قققة  نلاةققققب ةققققب  ةدققققبد قيققققن ةلأ   منققققي  ققققا بقققق     (b)ةا ققققل  ققققا ارن أققققز  (ad)   ققققللي ار ققققالع  (B)باققق  و ققققي ارا سققققز  .9

 .(c)ارنمنعةز 

 ققققلد  ةقققق  اريقققق    وةقققق   ت أققققز ار (cb)ة ققققن اسقققق  لة   ولقققق رع ار ققققالع  (Oa)ةقققق  ار ققققالع ارةققققلقة ةقققق  ارنبقققق   اربققققعيا  .11

 ةعاى ل  ر ا س      لاعلأ  ع ارنة عد اربي ةا ااو . (MN)، للا نل وا سر ةن  ل ةة   نل   ةس ل  

 .e(f( ةي ةباةل  ة  لي اربسر(   لاعلأ  ا اريا  اري  ك ارنلال ي ر نمنعةز  (Nc)ة   ارنةل ز  .11

يققق  ن ةلاقققللأ ارا سققق    وةققق   ب لت قققل  ةلاقققللأ ارنةققق عد اربي ةقققا ارعقققلتا ( ر ع قققي ارعقققلتا باققق  ،11( إرقققن  6لقققب  ارخأقققعات ةققق    .12

 (.2وق نز اريا  اري  ك ارنلال ي  ا     ار لرز، لنل  ا  لان  

 .(1)ا ة  ار  نز ارنظب ز ر يا  اري  ك ارنلال ي ة  اراكقز  .13

 ر يا  اري  ك ارنلال ي ار ا  ب ش ة   ل.قل لأ ب   ار  ر ارعكثز  .14

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2 لان  

 النتائج

f1 =    m 

f2 =     m 

x =    m 

S1 =    m 

S2 =    m 

 (:1ة   لان  

fe =    m 

 (:2ة   لان  

fe =    m 

 ة  ارنالدرز:

fe =    m 
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 ارال  ر ا سلت اربق  ز  ا ار عاء( ،   ق ار لتعلأ ب 

ةةقققل  ة سقققز ،ظ قققب رققق   قققع   ،ا نققق  لي ا  قققل وباققق  ل ة قققن تقققعع ارا سقققز وباققق  ارنبققق    جةقققر( ةنققق  و قققي ةبققق    قققعيا  

  ا ار عاء:اربق  ز اربعيا ةن ل. و،اأن اراكقز ب   با  ارمةر وبا  اربع   ة  ارا سز بلر لتعلأ ارال  ر ا سلت 

        
1

′
=

1


+

1

𝑓
     (1) 

( باقققق  اربققققع   ةقققق  ارا سققققز. ة بققققل   اققققب  ار لاي ققققب `باقققق  ارمةققققر ةقققق  ارا سققققز، و   ()( ارياقققق  اريقققق  ك ر ا سققققز، f  ققققة  

( رمةققر ب تقق  ارنةققيز بقق   لققع  اربققع   ولققع  ارمةققر و ققع  ةققلوك ة بققل  ارنةققيز بقق   باقق  اربققع   ةقق  ارا سققز Mارنةقق اب)  

 وبا  ارمةر ةن ل:

𝑀 =
′


   (2) 

 

 (1 لان  

( وةلاعتل،ققق  ااسلسققق ز  قققا ةبققق   1( بلسققق خ ا  ارم قققلى ارنع ققق  ب قققلان  1وارغقققب) ةققق  ار مببقققز ار لر قققز  قققع ،   قققق ارنالدرقققز   

  عيا،  لين ذو    ز    ز ة ن  لان س ر، ة سز ة  بز ةا عةز اريا  اري  ك، و لين  س  يل  اربع  .

 دأعات ارانن:

( ةققق     قققز ارةققق ر ارنبققق  ز و قققب  ار ليقققن ر  بقققع  ة قققن ل ز  ة قققية ارم قققلى لنقققل بلر قققلان ثقققر  قققي ارا سقققز ة قققن ةةققق .1

 (  ا     ار لرز و  ظ ةل إذا للتش اربع   ةلايب  ة  ةبغب ، وة  عبز ة  ةا  رز.`ةو    ع   ثر ة   ارنةل ز  

 ( وسمن     ارن ليي.`( ة   ةبات و ن لن ةب  ة   با  اربع    غ ب با  ارمةر   .2

(  مققق  ةلأ ،لاقققعلأ سقققلريز ،ياقققل  ر لةققق   ا  قققل ات ار قققا ( ةقققي ةك ظقققز ةلأ إ قققل    1ا نققق  ةققق  ارنالدرقققز  ا ةققق  ق نقققز ارأقققب  ا .3

،قققنل ة قققن ةلأ جن قققي ارنةقققل لت ، قققلي بققق ءا  ةققق  قأققق  ارا سقققز  قققاذا لقققللأ ا،مقققل  ار  قققلي  قققا تاقققا ا،مقققل  اا قققاز اربقققعي ز ةققق  

 ارنب   ،لاعلأ ارنةل ز سلريز.  ارنب   ،لاعلأ ارنةل ز ةعجيز، وإذا لللأ ا،مل  ار  لي ةلاا ا،مل  ة از

 ( ارن لسز ةن  ل .`قل لأ ت ليي اران  ز ار ةلب ز ب  نز   .4

 (.2( ارننلظب رلان  لرز بلس خ ا  ارنالدرز  Mا ة  ار لاي ب ارنة اب)   .5

 النتائج: 

 (m) ` (m) 1 /  1 / ` 
1


+

1

𝑓
 M 
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 (2تجربة رقم )

 سنل للانكسار أولاً: تحقيق قانون

ةنقق  سقق عل  قققالع  ققعيا ة قققن سققأ  للسقققب  ابققن بققق   وسققأ   ةخ  اقق    قققا ارلاعل ققز اربقققعي ز  ةك   ققا سقققبةز ات  ققل  اربقققعء  

(. 1بلاقققن ةن نقققل( ةعقققن ار قققعاء واردجقققلس  اتققق    ققق ط اتلاةقققل  ر  قققالع ارةقققلقة ةنققق  ةقققبو   إرقققن ارعسقققة ارعقققلتا لنقققل  قققا  قققلان  

وارداو ققققز ارن بققققع   بقققق    (i)ن ارةققققأ  بداو ققققز ارةقققق عل و،ةققققنن ارداو ققققز ارن بققققع   بقققق   ار ققققالع ارةققققلقة وارانققققعدك ة قققق

 :(Snell’s Law)واراكقز ب ن نل ،اأن ب لتعلأ سنن  (r)ار الع ارننلاةب وارانعدك ة ن ارةأ  بداو ز ا تلاةل  

 (1شكل )

(r) sin   (i) sin  21   

. و اققققب  ةالةققققن تلاةققققل ةالةققققن ا تلاةققققل  ارنأ ققققق رعسققققة ا  )2(، ةقققق علةالةققققن ا تلاةققققل  ارنأ ققققق رعسققققة ار )1(  ققققة  

ا تلاةقققل  ارنأ قققق اك  وسقققة ب تققق  ارنةقققيز بققق   سقققبةز اربقققعء  قققا اراقققبان وسقققبة    قققا  ققق ا ارعسقققة، ورققق ا  قققالأ ق ن ققق  داينقققل  ،لاقققعلأ 

  كقققققز بقققق  ، و،ياققققل  ر ققققلتعلأ سققققنن  مقققق  ةلأ ،لاققققعلأ ارا(  ققققا  لرققققز اراققققبان ةو ار ققققعاء   ققققة1و،ةققققلوك   ةليققققب ةقققق  ارعا قققق  اربقققق   

sin(r) ،sin (i)    ارم قققلى ارنةققق خ   2ة قققن  قققلان دقققة ةةققق   ر و ققق ا ةقققل سقققع  ت   ققق   قققا  ققق   ار مببقققز. و ع ققق   قققلان )

ر    قققق ققققلتعلأ سقققنن ةن  قققل  وةلاعتل،ققق  ااسلسققق ز  قققا: ةبققق    قققعيا،  ليقققن ذو    قققز ةةققق   نز  ققق  ز، ققققب  دايقققبك ةققق  س، 

 ة سز ةسأعات ز.

 

 (2شكل )

 خطوات العمل:

( ب  قققة ،نأيقققق ار ل قققز ارنةققق ع ز ر ا سقققز ااسقققأعات ز ة قققن قأقققب ار قققب  ارنققق  س ارنن قققد 2ا قققية ارم قققلى لنقققل  قققا  قققلان   .1

 لاقققعلأ  ةنققق  ارنبلقققدة قققن سقققأ  ارا سقققز ارنةققق عد ةققق  ار قققعاء .  قققا  ققق ا ارع قققي إذا سققق ة  قققالع  قققعيا (component)بلا نقققز 

ا قق  ة الةقق ا  ة ققن ارةققأ  ةنقق  دبوجقق  ةن ققل. لنققل ،مقق  ةك ظققز ار ققالع ارننلاةققب داينققل   ققا ا،مققل  ة قق  ةقأققل  ا سققأعاتز ةنققل  م

ةلأ ار ققققالع ارخققققل س ةقققق  سققققأ  ااسققققأعاتز    اققققلتا ةك  اتلاةققققل  و قققق ا  ققققع ارةققققي  و اء اد  ققققل  ة سققققز ةسققققأعات ز رنعققققن  قققق   

 ار مببز.

 .(i)ب ولأ ،غ  ب و ي ارا سز  نلا  إدا   ار ب  ارن  س ر  بع  ة ن ىاو ز س عل ةا نز ور لا   .2

 .(i)ارننلظب  رداو ز ارة عل  r)1(، لي ىاو ز ا تلاةل   .3

 .r)2(ة  ارم ز اادبد ر انعد ة ن ارةأ  ارلالسب ور لا   (i)ةة  ق لي ىاو ز ا تلاةل  ارننلظب  رناا ىاو ز ارة عل  .4

 

i 

r 



 
- 6 - 

 .(i)ارننلظب  رداو ز ارة عل  av(r(ا ة  ار  نز ارن عسأز رداو ز ا تلاةل   .5

 ، و ن لن ةب  ا ة  ىاو ز ا تلاةل  ارن عسأز ارننلظب .(90)لب  ارخأعات ارةلب ز ردوا ل س عل ةخ  از ةقن ة   .6

لن ققع   ةسققا،  ققاذا للتققش اراكقققز ارنل،مققز ة ققن  ققلان دققة ةةقق   ر  ققالأ  sin (i)لن ققع  ة  ققا،  avsin (r(ا سققر اراكقققز بقق    .7

ارنبققنعةز  عاالققب   ققةلد  اتلاةققل ارنةقق   ر  ققا  قق   ار لرققز ةةققلو ل  رنالةققن  ذرققع    ققق قققلتعلأ سققنن ركتلاةققل . و لاققعلأ ة ققن ارخققة

 ةن ل ارا سز

 ارن ليي

i r1 r2 rav sin (i) sin (rav) 

      

      

      

 

 Slope =  

 1  = 1.0 ( ر  عاء ) 

 2  =  

____________________________________________________ 

 

 ظاهرتي التشتت الضوئي والانعكاس الكلي للضوءثانياً: دراسة 

 

،قققب،ية ظقققل ب،ا ار  ققق ش اربقققعيا وا تالاقققلي ارلا قققا بظقققل ب  اتلاةقققل  اربقققعء. ،نققق ي ظقققل ب  ار  ققق ش ت  مقققز  دققق ك  ةالةقققن  

وا قققل اتلاةقققل  ارنقققلد  ،ياقققل رخرقققعالأ ارنخ  اقققز ةققق  اا قققاز اربقققعي ز وت  مقققز رققق رع  ققق لأ اارقققعالأ ارنخ  اقققز ةققق  اربقققعء سقققع  ،نلاةقققب بد

 ةخ  از اد ك ل بة أل. و نلا  ،ا    ةالةن اتلاةل  ةلد  ارا سز رلان رعلأ بلس خ ا  قلتعلأ سنن ركتلاةل .

 الزاوية الحرجة:

 قققا ىاو قققز ارةققق عل ةققق  ارعسقققة االيقققب لعل قققز  قققعي ز إرقققن ارعسقققة ااققققن لعل قققز  قققعي ز ار قققا ةنققق  ل  لاقققعلأ ار قققالع ارننلاةقققب  

 ةعاى ل ر ةأ  ارلالسب.

 الكلي للضوء: ظاهرة الانعكاس

، ققق ط إذا سققق ة  قققالع  قققعيا ةققق  وسقققة ةليقققب لعل قققز  قققعي ز إرقققن وسقققة ةققققن لعل قققز  قققعي ز بداو قققز سققق عل ةليقققب ةققق  ارداو قققز  

 ار بجز وةن ي    لأ ار الع  نالاا اتالالسل ل  ل لي ل ر لتعلأ ا تالالي.

 

 التشتت الضوئي -1

 خطوات العمل:

 

( ب  قققة  ةقق ة  ققالع  ققعيا وا قق  ة ققن ارةقققأ  ارنن نققن ر ا سققز ااسققأعات ز.   ققظ ةلأ  ققق ا 3ا ققية ارم ققلى لنققل  ققا  ققلان  .1

 .(i = r = 0)لي ل  ر لتعلأ سنن ار الع    التا ة  ةك  اتلاةل  ةن  تالذ  ة  ج ا  ارا سز ااسأعاتا وذرع 

 (3شكل )

 



 
- 7 - 

 

ارنةققق ع ز ر ا سقققز ااسقققأعات ز  ةققق  دادقققن ارا سقققز( ا قققية ار قققب  ارنققق  س وارا سقققز ب  قققة ،لاقققعلأ ىاو قققز ارةققق عل ة قققن ار ل قققز  .2

 ةةلو ز ر باب وا ية و ي ار لين ر بد ار الع ارننلاةب.

غ ققققب ىاو ققققز ارةقققق عل بققققادا   ار ققققب  ارنقققق  س  دولأ اتققققد   ارا سققققز ةقققق  ةع ققققا ل ا ب قققق ايا( و  ققققظ  ققققع   ار ققققالع  .3

 إرن ةرعات .ارننلاةب ة ن ار لين. اس نب  ا ذرع   ن ،ك ظ ،  ش اربعء ارننلاةب 

    واا نقققب )blue (ةنققق ةل  لاقققعلأ ، ققق ش اربقققعء ارننلاةقققب ةو ققق  ةقققل  نلاققق  ةققق   ىاو قققز ا تلاةقققل  رلاقققن ةققق  ار قققعلأ ااى    .4

)red (  وة   ة بل ىاو ز ارة عل)i(. 

 ، ة  اراكق   :)blue ,  red (ة   ةالة ا  اتلاةل  ةلد  ارا سز ر عت   اا نب وااى  ،  .5

 

 blue sin i =   air sin  blue = sin  blue 

 red sin i =  air sin  red = sin  red 

 

 .)air  (1 =  ة اس خ ةنل ةالةن ا تلاةل  ارنأ ق ر  عاء  

 

  ةلوك: ةلد  ارا سزةالةن اتلاةل   لاعلأ 

 

 

µ =  
µ

𝑏𝑙𝑢𝑒
+  µ

𝑟𝑒𝑑

2
 

 الانعكاس الكلي -2

 خطوات العمل:

 

ةك ظققققز ةلأ جققققدء ةقققق  اربققققعء  اققققلتا ةقققق  ظققققل ب  ا تالاققققلي بملتقققق  ظققققل ب  ا تلاةققققل  ارةققققلبق  نلاقققق  ةقققق  ب ا ققققز ار مببققققز  .1

 د اس  ل.

ة   ىاو ققز ارةقق عل ار ققا  يقق ة ةنقق  ل  قق وط اتالاققلي ل ققا و،اققب   قق   ارداو ققز بلسققر ارداو ققز وغ ققب ىاو ققز ارةقق عل ر قق ر ةليققب .2

 ، وةن  ل  خ اا ار الع ارننلاةب ل  ز .)c(ار بجز 

 

  ةلوك: ةلد  ارا سزاتلاةل ةالةن   لاعلأ 

 

µ =  
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝜭𝒄

 

 ارن ليي

 

 = )i(ىاو ز ارة عل ةن  ةو   ،  ش 

 =      )blue (ىاو ز اتلاةل  ار علأ ااى     =      )red (ىاو ز اتلاةل  ار علأ اا نب 

 =  )blue (ةالةن ا تلاةل  ر علأ ااى     =  )red (ةالةن ا تلاةل  ر علأ اا نب 

 ةلد  ارا سز =اتلاةل ةالةن 

 

 =  )critical (ارداو ز ار بجز ةن  ب ا ز ا تالالي ارلا ا 

 ةلد  ارا سز =ةالةن اتلاةل 
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 (3تجربة رقم )

 ً  دراسة المجال المغناطيسي على محور ملف يحمل تياراً كهربيا

 

لعل   قققل ةنققق  ةك ت أقققز ة قققن ةنققق  ةقققبو  ، قققل  ل ببقققا  قققا ة ققق    دوتقققا  ن ققق  دادقققن ارن ققق  دأقققعل  قققة ةغنلل ةقققا ،اأقققن  

 ة ع  ارن   بلراكقز الآ، ز:

)cos(cos in
2

1
B 12oo    (1) 

ةقق د راققلت ارن قق   ققا ارن ققب ارأققعرا،  o(n(ةالةققن ارناققلذ ارنغنلل ةققا ارنأ ققق ر  ققعاء،   )T.m/A) 7-10  = 4 o  ققة   

(i)      2(    ار  ل  ارلا ببا، وارداو, 1(   1 نل ارن  د،   بي ا ز وت ل ز ارن   لنل  ع ةي    ا  لان.) 

 

 

 

 

 

 (1شكل )

 

 اقققب  ار قققة ارنغنلل ةقققا ةنققق  ةك ت أقققز ، قققي ة قققن  و  )2( ،   )= 180° 1 0 =(،لاقققعلأ    قققا  لرقققز ارن ققق  ارأع قققن جققق ا   

 داد   ة ن ارن ع  بلراكقز:

 

)2(

180cos0cos
2

1

in

inB

oo

oo





    

 




 

و،مقققق   ا  ققققل    نققققل ةلأ ل نققققز ة قققق  علع ققققنع ةو عقبقققق بع   تانققققا ب ققققل ارأققققع  ارن ققققلي ر ن قققق ، وإتنققققل  لاققققعلأ ارن قققق  لققققع ك   

 قققق   ز تظب ققققل  ر ن قققق  اركت ققققليا وإلأ للتققققش ةن  ققققل  ،نأيققققق ة ققققن جن ققققي  (2)بن ل تققققز لعرقققق  بنبقققق  قأققققب . و،ا يققققب ارنالدرققققز 

 ل.ارن الت ذات االعا  ارلاي ب  بلرنةيز اتبل  ةقأل  

( ،غ قققب لعل قققز اراققق ي ارنغنلل ةقققا ارن عرققق  ة قققن ة قققع  ة اققق  ، ة ققق  نل لع قققن والآدقققب قبققق ب، ةقققي ارنةقققل ز 2و ع ققق   قققلان   

(x) ة  ةن ب  ارن  . زارن لس 

 

 ة   قب ب     ة   لع ن    

 

 

 

 

 

 (2شكل )

  

   (3)        :بلراكققققز ةةقققل  قققا  لرقققز ارن ققق  ارققق ايبك  قققالأ لعل قققز اراققق ي ارنل قققي ة قققن ة قققع   ،اأقققن 
2/322

2
o

)Rx(2

iNR
B






    

 

 

1 
2 

P 

B 

x 

B 

x 
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ارنةقققل ز ارن لسقققز ةققق  ةبلقققد  (x) ققق   ار  قققل  ارنقققل  بققق ، و (i)اراققق د ارلا قققا ر اقققلت،  (N)تبققق  قأقققب ارن ققق  ارققق ايبك،  (R)  قققة 

. ارن ققق  ة قققن ة قققع     قققن ت أقققز ،ا ققق   لعل قققز اراققق ي ارنغنلل ةقققا. ور  قققلي لعل قققز اراققق ي ارنغنلل ةقققا  ةققق خ   ةمقققا  قققع  

 :لعل ز ارا ي ارنغنلل ةا ة ن ة ع  ة   ل ارز  ا اريا  ة  ةن با  ةن  ثيعت     ار  ل  و  نل   ا  نلا  ق لي

 أ.  الملف القصير

 (.3ار ايب  لنل ب لان   ن  .1

 .(A 2)ثيش ق نز     ار  ل  ةن  ق نز ةنلسيز  .2

 .(x = 0)قا لعل ز ارا ي ارنغنلل ةا بلس خ ا  ةما  ع  ةن  ةن ب  ارن   ار ب ب  .3

 

 

 (3شكل )

، وسقققمن ارن قققليي  ،ناققق   لعل قققز اراققق ي  قققن  (x) قققب  ارنمقققا ر خقققل س وةققق   ق نقققز لعل قققز اراققق ي ةنققق  قققق ر ة دا ققق   ر نةقققل ز  .4

  ا ارم و  ارنخبل ر رع.

 (.2، ل  ع ارنع  ز  ا  لان  (x)وارنةل ز  (B)ا سر اراكقز ب   لعل ز ارا ي ارنغنلل ةا  .5

 ( وةبالد ارن  .1ة   ق نز لعل ز ارا ي ةن  لب  ارن   بلس خ ا  اراكقز   .6

 

 ب.  الملف الطويل

( ر ن ققق  ار بققق ب وسقققمن ارن قققليي بنعقققن ارأب  قققز ارةقققلب ز. ةققق  اا بقققن إجقققباء  ققق ا ارمقققدء ةققق  4 – 1ارةقققلب ز  لقققب  ارخأقققعات  .1

 ار مببز ةن  تاا ق نز     ار  ل   ا ارمدء  ة(   ن ،ة ن ةن  ز ارن ل تز ب   ارمدي  .

 (.2، لنل  ا  لان  (x)وارنةل ز  (B)إ سر اراكقز ب   لعل ز ارا ي ارنغنلل ةا  .2

وقل ت قققل  (2)ةققق  اراكققققز   )o(إ ةققق     (x = 0)اران  قققز ةنققق     (B)ر ن ققق  ارنةققق خ   وةققق  ق نقققز    n)o(ةققق   ق نقققز   .3

 .)W/A.m) 7-10  = 4  oبلر  نز ارنظب ز 

 

 ج.  الملف الدائري

 .(A 2)(  ا  لرز ارن   ار ب ب ةة خ ةل  تاا ق نز     ار  ل  4 – 1لب  ارخأعات ارةلب ز   .1

 ة  ةبلد ارن  .  (x) ب  ارنما ة ن ة ع  ارن   ةةمك   ق نز لعل ز ارا ي ةي با  ت أز ار  لي   .2

 . (x)وارنةل ز  (B)ا سر اراكقز ب   لعل ز ارا ي ارنغنلل ةا  .3

وق قققلي تبققق  قأقققب ارن ققق ، ا ةققق  ةققق د راقققلت ارن ققق    (x = 0)ةنققق     (B)بلسققق خ ا  ار  نقققز اران  قققز ر  قققة ارنغنلل ةقققا   .4

 .(3)ة  اراكقز 

 

Tesla-meter 

Hall probe 

A 
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 النتائج

 أ.  الملف القصير

 i  =  2  A 

 

x (cm)        

B (mT)        

 

 R  =          m    تب  قأب ارن     L  =  m لع  ارن  

cos 1  =      cos 2  = 

B (    ةن  لب  ارن  ) =              T 

 ب.  الملف الطويل

 i  =  2  A 

 

x (cm)               

B (mT)               

 

 no  =   turn / m 

 At (x = 0)    B =   T 

 o ) ةن  ل  =     T m / A 

 o ) 4 =  تظب ل   10-7 = 1.256  10-6 T m / A 

 

 ج.  الملف الدائري

 i  =  2  A 

 

x (cm)            

B (mT)            

 

 R  =   m 

 At  (x = 0)   B = 
R2

iNo =  T 

  N =    turns 

 

____________________________________________________ 
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 (4تجربة رقم )

 يحمل تياراً نتيجة وجوده في مجال مغناطيسي دراسة القوة المغناطيسية المؤثرة عل موصل

 

 ،اأن بلراكقز: تا ر ةلأ ار ع  ارعاقاز ة ن ةع ن   نن ، ل ا  ل بب ل  ةن  وجعد   ا ةمل  ةغنلل ةا 

F = i   B    (1) 

لعل قققز اراققق ي ارنغنلل ةقققا. وإذا لقققللأ  (B)ارأقققع  ارعاققققي ةققق  ارنع قققن دادقققن ارنمقققل  ارنغنلل ةقققا،  () ققق   ار  قققل ،  (i)  قققة  

 . و،ا نقق   لاققب B) = i  max(Fا،مققل  ار  ققل  ةنعد ققل ة ققن ا،مققل  ارنمققل  ارنغنلل ةققا  ققالأ ق نققز ار ققع  ،لاققعلأ ةليققب ةققل  نلاقق   

ار مببقققز ة قققن وجقققعد ةع قققن ةا قققع  ارأقققع  دادقققن ةمقققل  ةغنلل ةقققا ة غ قققب ار ققق   ةققق  لب قققق ارققق  لار  قققا  ققق   ار  قققل  ارنةققق نب 

ارنعرقق  رقق .  ققاذا ة ققق ارنع ققن  ققا ة ققدالأ  ةققلي وةققب بقق  ، ققل  ل ببققا  اتقق    قق ثب ب ققع   ا نقق  ا،مل  ققل ة ققن ا،مققل  سققب للأ ار  ققل ، 

   ار  ل (  نلا   ةلب ار ع  ارنغنلل ة ز ارن ثب  ة   .وب  لي اراب   ا وىلأ ارنع ن  قين وبا  ةبو

 الأجهزة المستخدمة في التجربة:

 

 

 

 

 

 )ج(              )ب(    )أ(        

 

 (1شكل )

 ة(.-1ةع   ب لان  ةع ن ةا ع  ارأع  ةعيش ة ن رعح ةلى   نلا  ،ا      ا ارن دالأ ار ةلي لنل  ع  .1

ب(، ة  ققق  قأا ققق   ة قققن  قققلان -1،  قققلان  (U)ةغنقققلل ا ل ببقققا ةيقققل   ةققق  ق ققق  ةققق  ار   ققق  ارنأقققلوع ة قققن  قققلان  قققب   .2

ة قققعاىك ةةققق أ كت  نلاققق  ارققق  لار  قققا و قققا نل ر غ  قققب لقققع  ارامقققع  ار عاي قققز ار قققا  ع قققي ب قققل ارنع قققن، و ع قققي  قققع  ار  ققق  

 ر  لار  ا   ،     عر  ارنمل  ارنغنلل ةا  ا ارامع  ار عاي ز.ار    ك ة     نن ، ل  ل ببا ةة نب  نلا  ا

س(، و  قققة -1ةعرققق  ر م ققق  وار  قققل  رققق  ةخقققبج   ة ققق  نل  اأقققن ، قققل ا  ةةققق نبا  وت بقققن ةققق  الآدقققب ة قققن ، قققل  ة قققبدد،  قققلان   .3

 (A 5)ع ققن   قققن واادققب ر غ  قققز ارن (A 1)ةلأ ارنأ ققعب  ققا ار مببقققز ةبقق     ر   قققل  ارنةقق نب ة ققق  نل ر غ  ققز ارن ققق    ققن 

 ر  ع ن ار  ل  ارن بدد ة  ةب   ارم   إرن ، ل  ةة نب. (Rectifying Bridge) اتنل تة خ   قنأب  ، ع ر 

 ةة  ب ر  لي     ار  ل  ارنل   ا ارنع ن. .4

ة قققن  لةقققن ةب،اقققي،  connection)-(T  قققن    ققق ر ، ن قققن ةسقققك  ار ع ققق ن ة قققن ارن قققدالأ  ات قققل ،ع قققن بن ققق ب   :ملحوظةةةة 

 ثر ،ع ن ة  ارن  ب  بة لا   ة  اارعةن ع  ارخا   ج ا إرن ار ع ز ار ا ة   ل ارنع ن.

 دأعات ارانن:

 أولاً: العلاقة بين القوة المغناطيسية وشدة التيار

وة الةقق  ة ققن ة ققق ارنع ققن  ققا ارن ققدالأ ب  ققة   ققي دادققن ارامققع  ار عاي ققز ر نغنققلل ا ارلا ببققا   لاققعلأ  ققا  لرققز ،ا  ققق  ققب  .1

 .o(m(ارنمل  ارنغنلل ةا.   د ارلا  ز ا ب  اي ز ر ع ز ار لة ز ر نع ن 

 ، ل  ة    ز ،ع  ن دايب،ا  ارنغنلل ا ارلا ببا و،نب ب ار  ل  ارلا ببا  ا ارنع ن. .2

وابققق ة س(،  – 1(، لنقققل  قققع ةع ققق   قققا  قققلان  V 8ثيقققش  ققق   ارنمقققل  ةنققق  ق نقققز ة عسقققأز  ةنقققلظب  رم ققق  ارنبققق   ارن قققبدد  .3

  نك ظ اد ك   لرز ا،دالأ ارن  . (A 0.5)ب  نز  غ ب   يل ا ،نب ب ار  ل  ارنة نب  ا ارنع ن ةي  

ةةقققق   ققققية ارن ققققدالأ ر  بققققع  ة ققققن ارلا  ققققز ار  ث ب ققققز ارنل،مققققز ةقققق  ارلا  ققققز اا قققق  ز بل  ققققل ز ر  ققققع ارنل،مققققز ةقققق  ار ققققع   .4

 .(m)رم     ارنغنلل ة ز ارن ثب  ة ن ارنع ن، ور لا  قباء  ارن دالأ ا

 

A C D C 

4 
6 

8 
10 

12 
A V 

~ 
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 ا ة  ار ع  ارنغنلل ة ز ة  اراكقز: .5

g)mm(F o    (2) 

لققن ةققب  ا ةقق  ار ققع  ارنغنلل ةقق ز،  و ققا (A 3)  ققن  و لاقق ا (A 1.5إرققن   ثققر (A 1إرققن  غ ققب ق نققز  قق   ار  ققل  ،قق   م ل   .6

 ودولأ ارن ليي  ا ارم و  ارناأن. (2)ة  لب ق ار اع ي  ا ارنالدرز 

  ةقققلوك   ا سققر اراكقققز بققق   ار ققع  ارنغنلل ةقق ز لن قققع   ةسققا و قق   ار  قققل  لن ققع  ة  قققا ، بققن ة ققن دقققة ةةقق   ر ة  قق  .7

B). 

 ثانياً: العلاقة بين القوة المغناطيسية وكثافة الفيض المغناطيسي

 .o(m(ثيش     ار  ل  ارنل   ا ارنع ن ةن  ق نز ةا نز وة   ارلا  ز ا ب  اي ز ر ع ز وارنع ن  .8

، ثقققر ا قققية ارن قققدالأ ر  بقققن ة قققن ارلا  قققز (V 4)ابققق ة ب ققققن ةمقققل  ةغنلل ةقققا ب دققق   قققب  ج ققق  ارنبققق   ارن قققبدد ب  نقققز  .9

 .(2)ةن    ا ارنمل  وةن ل ا ة  ار ع  ارنغنلل ة ز ة  ارنالدرز  (m)ار  ث ب ز 

اققق ي ارنغنلل ةقققا، و قققا لقققن ةقققب  رد قققلد  لعل قققز ار (V 12)إرقققن  (V 4)غ قققب ق نقققز ج ققق  ارنبققق   ارن قققبدد ،ققق   م ل  ةققق   .11

 .(2)ة  ارنالدرز  (F)ا ة  ار ع  ارنغنلل ة ز 

 رم لى ارنة خ  ،  نلا  ،ا    لعل ز ارا ي ارنغنلل ةا ارننلظب  رابو  ارم   ارنخ  از ر نب  :اة  ج و  ةال ب   .11

دولأ ارن قققليي بلرمققق و  ارناأقققن ثقققر ا سقققر اراكققققز اري لت قققز بققق   لعل قققز اراققق ي ة قققن ارن قققع  ارةققق نا وار قققع  ارنغنلل ةققق ز ة قققن  .12

 .(i )ارن ع  اربلدك ، بن ة ن دة ةة   ر ة    

  .رن ن و ل ن  بب ارععابش  ا لن  لرزاق نز  ة  ر   ل  ة    ز ارن ليي قل لأ ب   لن .13

 النتائج

 العلاقة بين القوة المغناطيسية وشدة التيارأولاً:  

 =  m   B =             T   mo =          kg 

i (A) 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 

m (gm)       

F (N)       

slope =  N/A (same as T.m) 

 ثانياً : العلاقة بين القوة المغناطيسية وكثافة الفيض المغناطيسي 

 =  m   i =             A   mo =          kg 

B (mT) 31.6 61.2 92.7 124.2 155.0 

m (gm)      

F (N)      

slope =  N/T (same as A.m) 

 مقارنة قيم الميل بثوابت التجربة 

  ل ن  بب ارععابش ثعابش ار مببز slope اراكقز اري لت ز

  = B =        =      B    ار ع  ارنغنلل ة ز و    ار  ل 

  = =       i=        i    ار ع  ارنغنلل ة ز ولعل ز ارا ي

 

 


